

# 强化问题导向， 有效指导治理实践

征求意见稿在诸多领域有了不小的进步和突破，但也存在一些要提高改进之处。我们希望《准则》既借鉴国际公司治理的普遍原则，又根据中国具体情况，直接面对现实问题，成为指导上市公司和非上市公司治理实践的有效工具。

文/鲁桐

上市公司就其公众性和融资的便利性而言，理应在公司治理方面有更高的要求。制订公司治理准则是一项国际惯例。20世纪90年代末以来，国际组织、国家、行业协会和公司层面，纷纷出台了各自的公司治理准则。治理准则具有与时俱进的特点，少则5年、多则10年，不同主体就会对准则进行修订，以加强对公司治理政策和实践的指导作用。影响最大、最具代表性的治理准则当属经济合作与发展组织的《OECD公司治理原则》，提供了适用于不同国家和地区的公司治理非约束性标准、良好实践和实施指南。我国是《G20/OECD公司治理原则》(2015年)修订的参与者和签署国之一。

证监会2018年6月发布的《上市公司治理准则》征求意见稿，在几个方面可圈可点。

一是明确和强化了上市公司治理理念和目标，即上市公司治理应当健全、有效、透明，强化内部和外部的监督制衡，保障股东和利益相关者的合法权利并确保其得到公平对待，切实提升企业的整体价值。公司治理旨在营造一个讲信用、高透明度和问责明确的环境。良好的公司治理不仅有利于保护股东和利益相关者的利益，也有助于提高企业的资源配置效率从而提升企业的总体价值。

二是鼓励上市公司根据自身的特点，丰富公司治理实践，提升公司治理水平。相比较而言，这是



本文作者：鲁桐

一个不小的进步。过去，我们在建立公司治理的法律法规体系方面，过于强调法律规则的强制性，而较少地给企业留有空间。上市公司在市场规模、行业特点、企业发展阶段、公司性质、技术特征等方面千差万别，对公司治理也存在不同的侧重点和需求。如果一味地要求所有上市公司千篇一律，缺少自我选择、自我监管的空间，势必造成公司治理形似而神不至的后果。这也是长期以来我国上市公司改善公司治理陷入困境的原因之一。《G20/OECD公司治理原则》强调，理想的公司治理框架应该是以一国特殊的环境、历史状况及传统习惯为基础的法律、法规、自愿监管安排、自愿承诺和商业实践等

要素所构成。过去，我们建立公司治理框架把注意力主要放在法律法规方面，而忽视了“自愿监管”和“自愿标准”的重要性，结果导致法律法规越来越繁杂，公司治理实践却形式主义盛行。

三是进一步强化对上市公司控股股东、实际控制人及其关联方的约束。根据我国上市公司股权集中、控股股东在公司治理中作用较大的特点，进一步强调控股股东、实际控制人对上市公司及其利益相关者负有诚信义务实属必要。

四是参照最新修订的《G20/OECD 公司治理原则》，要求机构投资者、中介机构在公司治理实践中发挥更积极的作用。

证监会过去两年着手治理准则的修订工作，是在《公司法》《证券法》修订没有完成的情况下进行的，修订势必受到上位法的限制和影响，这直接牵涉准则的定位问题。政策制定者有责任确保治理框架的灵活性，充分满足不同公司的治理需要。不同公司在所有权结构、所属产业和发展阶段等方面差异，都要求治理框架充分发挥灵活性。从国际经验看，对治理准则采取“遵守或解释”的政策，有助于既维护准则贯彻的严肃性，也给予上市公司治理的自我选择空间。最近几年，许多国家资本市场的监管者都采取公司治理准则“遵守或解释”的做法。

治理准则主要用于指导上市公司改善治理水平，因此，应在一些重要的理念、规则方面避免过于笼统，缺乏指导性。比如，关于股东的权利，征求意见稿阐述“股东依照法律法规和公司章程，按其持有的股份享有权利并承担义务”。股东权利及其行使是维护股东利益的主要方面，建议有关部门明确具体的股东权利及其行使途径。又比如，“董事

会应当依法履行职责，公平对待所有股东，并关注其他利益相关者的合法权益”。董事会是上市公司治理的核心。根据《G20/OECD 公司治理原则》，董事会应当履行的关键职能包括：

- 制定公司经营战略，重要的行动计划，风险管理政策和流程，年度预算和经营计划；设立管理层经营绩效目标；监督战略计划的实施和公司绩效；监督重要的资本支出和收购活动。
- 监督公司治理实践的有效性，并在必要时加以调整。
- 遴选、监督、替换公司主要高管，并制定继任计划。
- 使公司高管和董事的薪酬与公司和股东的长期利益相一致。
- 制定透明的董事会提名和选举流程。
- 监督管理层和董事会成员与股东的潜在利益冲突，包括滥用公司资金、滥用关联交易等。
- 确保公司会计和财务报告（包括独立审计）的完整性和准确性，并确保适当的管理控制系统到位，特别是风险管理、财务和经营控制系统，以及合规体系。
- 董事会需要明确规定董事会与管理层的沟通职责和披露规则。

可见，作为上市公司治理的指导性文件，如果没有清晰可见的规则，容易出现一些重要领域的模糊理解，不利于对治理规则的贯彻执行。

总之，征求意见稿在诸多领域有了不小的进步和突破，但也存在一些要提高改进之处。现有法律法规没有规定的重要公司治理问题应在《准则》中做出安排。现有法律法规已经有的公司治理规则，可以在《准则》中进一步强化和细化，易于操作。总之，我们希望《准则》既借鉴国际公司治理的普遍原则，又根据中国的具体情况，直接面对现实问题，成为指导上市公司和非上市公司治理实践的有效工具。D